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A ,K. Közlöny- szerkesztősége. 

A z új ev titkai. 
Ismét itt vagyunk, egy új év küszöbé- 
s midőn „az új jövők előcsarnokának 

érczkapui feltárulnak előttüink, — valljuk be 
s miért is tagadnók ? szorongó kebellel 
teszszük át lábunkat a küszöbön, és a bi- 
zonytalan helyzet köröskörül borongó ködé- 
ben tekintetünk alig találva egy tájékozó 
nyugpontot, vidor hangoztatás helyett csak 
halkan s habozva suttogja ajkunk a szoká- 
sos új évi üdvözletet. 

Legyen megbocsátva e gyöngeség ne- 
künk, a mindennapi élet árjában úszó halan- 
dóknak, kik sem a világtörténelmet nem csi- 
náljuk, sem astrologok nem vagyunk, hogy 
csillagokból olvashassuk a holnapi nap titkait. 

É gyöngeség - ugy hiszszük — ez al- 
kalommal a hatalom magas polczán álló ha- 
landókat is meglepi, s királyi biborok és di- 
plomaták paszomántos egyenruhál alatt csak( 
ugy elszorulnak a szivek a bizonytalanság 
miatt, mit a világkrónika utóbbi fejezete ha- 
gyott maga után. 

A világ még alig ócsudott ki azon ká- 
bitó ámulatból, melybe az imént bezárult év 
váratlan eseményei által ejtetett, világtör- 
ténelmi események által, melyeknek tajtékzó 
hullámgyürüjében államok sodortattak s ko- 
ronák zúzattak el nehány nap alatt, s me- 
lyeknek lecsendesedése után egész Közép- 
Európa más alakot öltött. 

Ki áll jót, hogy az új év titkai közt 
nem vár-e rcánk egy ujabb, s hasonló vagy 
talán még nagyobbszerü „meglepetés ?4* S ki 
áll jót, hogy ha az orkán ujból kitör, nem 
lesz-e e kitörés még dühösebb, s valjon az 
eshetőleg nekizúduló világesemények hullám- 
gyürüjébe nem sodortatik-e ezúttal hazánk 
is belé! ? 

A ki e, mindent magába foglaló kér- 
désre megfelel, az sem több, sem kevesebb, 
mint — korunk Nostradamusa. Azaz: oly 
kérdés ez, a melyre csak egy elmés charla- 
tán merhet felelni, a kit azon hit bátorit, hogy 
a világ most is oly együgyüen könnyenhivő, 
mint volt a tizenhatodik században, midőn 
ama ,„csodaférfiut kétértelmü jövendőöléseinek 
egyrésze beteljesülvén, közbámulattal és vak 
hittel hódolt előtte a világ, elannyira, hogy 
Medici Katalin az udvarhoz hivta meg, s IX. 
Károly is udvari orvosának nevezte ki. 

A mai világ azonban sokkal realisabb, 
a régi horoszkopok hitele lejárt, s a jövendő 
titkait az emberi elme többé nem az égi je- 
gyoek elentése, 4 hanem a földi „tények" 
jelentőségének constatálása után fürké- 
szi. Prózai kor, mely többé nem hisz a csil- 
lagokban s tekintetét a földi porban jártatja, 
mondhatni csak kézzelfogható jelenségek és 
okok után indulva combinatioival. 

S minőök e combinatiók a közel jövöt 
illetöleg ? 

Bárhova tekintünk az európai continen- 
sen, mindenütt a legnagyobb mérvü hadi elő- 
készületek tüneményét kell látuunk, mintha 
ezen új évnek is e szomoru jelszó : „jus est 
in armiss lenne homlokára irva, mintha a 
legiszonyatosabb világháboru előestéjén álla- 
nánk, mintha egy trón, egy állam, egy nép 
sem lenne, mely biztosságban érezné magát, 
mintha az európai nemzetközi jog paizsa — 
s való, hogy a német Bundot a szétzúzó csa- 

csak szerzeményeit biztositsa, hanem — ha 
már annyiban van – alkalom szerint szapo- 
rithassa. 

pástól az megmenteni nem tudá — kettétőört 

Ha ez mind igy megy, Európa mahol 
nap egy óriási arsenállá válik, s könnyen 
beleképzelhetjük magunkat a Nagy Sándol 
Attila vagy I. Napoleon — a világtörténeleni 
e három legóriásibb herosi individnalitásánal! 
—– korába, midőn a cultura magas érdekei 
a nyers erő gázolt végig s robogott a világ 
uralom czélja felé. 

Azt mondják béke van! De e béke v 
lóban inkább hasonlit egy fenyegető jellemt 
fegyverszünethez, melyet mindenki arra hasz 
nál fel, hogy nyakig fölfegyverkezzék, sbel 
következhető eventualitásokka 
szemben készen állhasson érdekeit oltalmazni 

A civilisalt Európa azon nemzete, mel 

zott 1789 óta, mely felett a modern caesal 
rismus e jelszóval: „a császárság a béke 14 
uralg, maholnap — a franczia hadsereg új 
szervezete alapján – nem kevesebb, mini 
1,200,000 főböl álló hadseregre látandja bizva 
Francziaország szavazatát a „bekövetkezheti] 
eventualitások” kitörése esetében. 

Poroszország, a hatalom magasabb pol 
czán, mint maga is álmodta volna ma eg 
éve, siet jelentékeny szerzeményeivel minde 
nekelőtt — nem a parlamentáris szabadság — 
hanem az isten kegyelmébőli jog és hatalon] 
érdekében ugy szervezkedni be, hogy hon 
védelmi erejét, melylyel Ausztriát s egés 
Németországot leveré, megkétszerezze, s n 

Olaszország királya e szavakkal hirdeti 
trónbeszédében azon királyság vágyainak bol 
dog beteljesülését: „A haza jövendőre nézve 
immár meg van szabadul -ig 

uralomtól 1* Irigylendő sors, melyről ezelőtt 

egy évtizeddel még senki sem álmodhatott. 
De, ime, Olaszország, noha nagy álmait va- 
lósulva látja, s pénzügyei megrongálva, a nem- 
zetgazdasági érdekekért aggódó hazafiak sür- 
getéseinek ellenére nem tartja tanácsosnak 
lefegyverkezni. 

Oroszország tengeri és szárazi erejét 
egyiránt hadilábra állitotta, s nehéz hadtes- 
tekkel ereszkedik le déli határaihoz. 

Mi több: az európai continensen két te- 
rület van, melynek semlegességét maga 
Európa a nemzetközi jog sérthetetlen véd- 
paizsa alá helyezte, Belgium és Svájcz, két 
kisded állam, melyeknek életelve a nemzet- 
gazdaság. És mindkettő nagy mérvben fegy- 
verkezik. A kisded Svájcz, 300 mflddel ki- 
sebb, mint az egykori Erdély, s Belgium alig 
félakkora, de 4'/, millió lakossal oly honvé- 
delmi erőt készülnek kiállitni, mely nagyobb 
államoknak is sulyos áldozat. Mintha mon- 
danák: igen! mi neutralis területnek vagyunk 
felállitva az európai hatalmak által, határaink 
sérthetetlenek, s a ki azokat tiszteletben nem 
tartja, az Európát hivja ki; de az európai 
nemzetközi jog védpaizsában többé nem bi- 
zunk, az immár hangzatos phrasissá törpült! 
És épp e thema az, melyről e perczben több 
interpelláló franczia lap és a belga „Linde- 
pendance" közt felette tanulságos, de vajmi 
kevéssé vigasztaló polemia foly. 

Ekközben keleten foly a vér; a keresz- 
tyén népek rendre kelnek fel, lerázni nya- 
kukról a török uralom igáját; egyik felől 
oltják, másik felől szítják a tüzet, s beszél- 
nek a félhold európai uralmának utolsó órá- 
járól, azaz: a legvészteljesebb európai kér- 

látnak helyzetökben, ezer okunk lehet tartani 
azon meglepetéstől, melyet az új év titkai 
közt a continensen mindenütt sejteni látsza- 
nak S vajmi sorsteljes calamitás, hogy ily 
constellatiók közepette a világ folyása, itt 
agyebet sem talál, mint egy paralyticus álla- 
potba jutott államot, mely ezer sebekben vér- 

tett ellentétek reagaló hatásai zsibbasztják, 
mely – mintha egy átokteljes bűvölet kö- 
rében lenne — az idő komoly admonitiói s 
oly rettentő tanuságok daczára még mind 
nem juthatott el azon egyetlen regeneralo 
emeltyühez, mely a magyar királyság kibé- 

kitésében rejlik, s mihez egyéb sem kiván- 
tttatik, mint utógondolat nélküli elhatározás és 
bizalom : visszahelyezni e királyságot törvé- 
nyes jogaiba, hogy szabadon és teljes ere- 
jének kifejtésével siethessen fontos hivatásá- 
nak teljesitésére elkészülni. Vajmi aggasztó 
s magára a birodalomra nézve éppen vég- 

zetteljessé válható – tény az, hogy midőn 
az egész világ baljóslatu suttogással emle- 
geti ez új év eshetőségeit és kiki existentiá- 
ját biztositni siet: addig a magyar királyság 
még mind nincs visszaadva magának, még 
mind nincs feloldozva nyügei alól, hogy ki- 
fejthesse nevezetes honvédelmi erejét, s fel- 
nyithassa gazdag anyagi segélyforrásait saját 

helyezése végett. 
Mindezek olyan dolgok, a miket nem a 

csillagokból olvasunk, hanem kézzelfogható 
jelentőséggel itt feküsznek előttünk a realis 
világban fenyegető közelségben. 

S mindezek után - ha önmagunkat meg- 
csalni nem akarjuk – el kell ismernünk, 

és a birodalommal közös érdekei biztosságba 

zik, melynek tagjait a képtelenségig erőlte- 

hetőségéről is s szóldogálván, Königg rátz után ajövő 
láthatárait talán a chlumi átkozott puskapor-1 
nél is végzetteljesebb felhőkkel látják elbo Bi- 
zonyára az örömtüzek, a melyeket a moe gya ki- 
rályság gyujtott volna, a contínensen meszsz e- 
tik vala sugaraikat, s nem denne oka megbánni az a 
imperiumnak azon figyelmet, a Melylyel vizséált 
tekintetek a Szajna, sőt a spree 
tria ekkép megvilágitott, derültebb és élettelj esebb 
képét vizsgálnák e pillanatban, midőn mo o ndhe mi 
minden oldalról mintegy visszafojtott lelekvettel le le- 
sik : valjon Ausztria — mely a mult nyáron o 
irtózatos catastropha által rendittetett 1 meg- a a- 
gyar királyság törvényes igényeivel s lesz sz.e 
további életelveit öszhangzásba hozni s kkép mek 
találni a regeneralo eletforrrásti n 

Lapunk bezártáig semmi tudósitást em k 
tunk, mit okunk lehetne tinnepélyes agy, elnkta 
szembetűnővé tenni. 

Söt kénytelenek vagybnk konulyan telje 
sitve kötelességünket – előkészitni t. olva sóínkat, 
hogy — a mibe ide s tova két évtized óta gyis 
begyakoroltuk magunkat - még egy kis , 
elszánni méltóztassanak magukat, mert, a 
hirek szele fujdogál, a korona tanácsában még nem 
értek a nézetek oda, hogy ö Felségének ilyenszerü, 
reményeinknek megfelelö döntő elhatározás elfoga- 
dása ajánltassék. Sőt mig idáig érkeznénk, án F 
sok idő eltelhetik, bármily drága és visszahozha- 
tatlan perczek legyeneki is azok, melyek még fenn- 
maradtak a birodalom belügyeinek rendbeh zatalára T 
s – tegyük hozzá - egy netalán tavaszszal i 
bekövetkezhető világesemény , a keleti kérdés Va 
ki tudja miféle kérdés, rázkódtató folmerülésének 
megelőzésére. 

Majd minden lap irja, hogy ma (boldog új 
évet! ) egy cs. pátens fog megjelenni, melylyel a Laj- 
thán tuli szükebb reichsrath össze fog hivatni, hgy 
szóljon hozzá az alkotmánykérdéshez és delegatiók 
tján zegyezkotjéke a. magyar országgyüléssel a 

hogy eczer oim vamn nyus r 

gasztalás, hogy ha új veszélyek és kárba- 
ment áldozatok sulya alatt ismét egy nagyot 
kell nyögnünk, hát a felelőösség nem lesz 
rajtunk, hanem a hatalom polczán álló állam- 
férfiakon, kik egy megmentő tényre a maga 
idejében nem valának képesek elhatározni 
magukat: ez kevésé vigasztaló, mert e min- 
den bizonynyal magát megboszuló politika 
szomoru következményeit kiszámitni nem lehet. 

Nem hiába int a franczia „Opinion Na- 
tionale,4 hogy a magyar kérdés korunk egyik 
legkomolyabb kérdése, mely méltó, hogy az 
európai politikusok által épp oly kiváló fi- 
gyelemre méltattassék, mint a porosz, római 
vagy mexikói kérdés. Nem hiába mondatik, 
hogy Ausztria jövője a magyar királyság 
irányában folytatandó igazságosabb és eszé- 
lyesebb politika gyors kitejtésétől függ. 

és komoly tanuságokat, miket a történelem 
Világostól Köníggrátzig három fejezetben 
nyujtott, megértették-e már valahára Bécsben, 
vagy le kell mondani e tekintetben minden 
jobb hitről. 

Erre a/ felelet a magyar országgyülés 
ujabb feliratára adandó válaszban fog rejleni, 
s hogy a korona tanácsában erre nézve minő 
szempont, og tulsulyt nyerni, ez minket ille- 
töőleg — az új év lJegvégzetteljesebb 
titkai/közé tartozik. 

végre/teljesülve láthassuk jogos reményein- 
ket, 6 szabadon, gyorsan és vidoran munká- 
hoz/foghassunk a magyar királyi trón és haza 
biz ositása és felvirágoztatása érdekében ! 

Halmágyi Sándor. 
dés, a keleti kérdés kitöréséről, mely világ- 
részünket nem egy, hanem számos szomoru 
catastroph szinhelyévé teheti. 

S Ausztria? Tán soha e birodalom fel- 
bomlásának eshetőségét nem emlegették any- 
nyit, mint közelebbről. Ez eshetőséggel kül- 
földi és bécsi lapok egyiránt foglalkoznak, 
s nem rég magának a bécsi községtanács- 
nak ülésében hangzottak a sulyos szavak, 
hogy Bécs eshetőleg német provincialis vál 
rossá törpülhet. Ki nem olvasott a porosz- 
orosz szövetkezési tervek természetes czéljá- 
ról? Van-e, a ki aval ábrándozhatnék, hogy : 
a keleti kérdés orkánjának tán a jövő ta- 
vaszszal bekövetkezhető kitörése esetében, e 
geographiai pont, hol mi élünk, tíntetlen 

A sisyohus öÖve. 
Végre a magyar miniszterium kineveztetett, 

s királyságunkat törvényes jogaiba visszahelyezve 
látjuk ! 

E felvillanyozó hirrel, mint várva várt új évi 

ajándékkal, kedveskedhetni — nincs szerencsénk, 

Örökre kár, imert meg vagyunk gyöződve, 
hogy ezzel a birodalom népei, sőt maga Európa, 
a lelkesedés egy oly életteljes manifestatiójának 
fölemelő látványától fosztattak meg, mely talán 

gye 

közt lépni át az új év küszöbén, s az a vi- 

nem hiába lesi a világ, hogy mindazon nagy 

Adja Isten, hogy, annyi csalódás után, 

landja a magyar országgyülést, gk folytassa ke 
kálatát a közösügyek tárgyában, s előbb egyezked- 
jék a Lajthán tuli parlamenttel, majd aztán aho 
képpest döntő határozat fog hozatni, a magyar mi- 
niszterium kineveztetik, a magyar királyság törvé- 
nyes jogaiba visszahelyeztetik stb. e nk 

A „Pesti Napló ugy látja, hogy ezzel a kor- 
mány nem egyebet, mint új expedienst talált a r na 
gyar alkotmány helyreállitásának enel h a las z- 
tására. 

egyfos a 
„Az eldöntés elhalasztása, mig a magyar or- 

szággyülés bizottmánya a közösügyeken keresztül 
esett és az itteni (Lajthán tuli) képviselet is nyi 
latkozandott, ez a legujabb határozatok veleje, — 
ugymond e lap bécsi levelezője. Azaz : s 
ták, hogy határozni fognak. g e 

Ott vagyunk, a hol voltunk és agyan e lev 
lező épp ezért méltán kérdi: „Hátha idököz 
mét valami külbonyodalom találna 
Ezt nem engedi meg a franczia császár a világ- 
kiállitás befejeztetése elött? De hátha a világtör- 
ténet nem respectálja a világkiállitá t s 
vajmi sokat mondó három pontot te : 
után a magas felfogásu correspondens ur. 

Ezek szerint körülbelöl tisztában lehettini 
hogy a kiegyenlités sisyphusi munkája megint 
kezdődik, s ezzel a helyzet és gyévi kelátások te 

mészete eléggé illustrálva van. 
Hogy mit rémeljnk vagy mitől tartatmk 

tehát ? 

vevákgn beléfárad 
pihenni, az életről mo 
a melynek ezredéve 

eulturája van, 

Ausztria jövője iránt azoknál is több bizalmat éb. ny sss 
reszthetett volna, a kik részint a Lajthán tuli tar- hbh 
tományi gyülésekben és lapokban, részint a külföldi 

sajtóban közelebbről e birodalom feloszlásának le- 



1 hadsereg ujból szervezése Ausztriában. 
A mindenfelőlről mutatkozó hadseregmzerve- 

áram a felhivatalos „Wiener Journal4 december 
27-diki számában jónak látja egy czikket szentelni, 
s arra kéri a publikamot, hogy ne nyugtalankod- 
jék, hanem higyje el az ő szakállára, hogy mind- 

a roppant késülbdesek csak ,a béke bizto- 

tökéletesítése a békének inkább használ, mint árt.4 
Bikonyitja ezt a vontcsövü ágyuk feltalálása, mit 

nyomban köveketk az olaszországi hadjárat feö 

rends 
csak 

szer teljes kifejtése, minek következése s 

A félhivatalos lap annyira ragadtatik meg- 
gtatási szándéka által, hogy plane azon kelle- 

ilátással kecsegtet, miszerint korunk szelleme 
e tekintetben oly ,megnyugtatót irányban fejlődik, 

hogy még megérhetjük : addig tökéletesitik a fegy- 
vereket és seregrendszereket, hogy a háborutól 

mindenki visszariad, s ,még a népek nagy vitáit 

is békebiróságok fogják eldönteni.4 

Mig a félhivatalos ily szépen „megnyugtat«, 

azalatt a bécsi cs. kir. hadügyminiszterium palotá 
jában ugyancsak folynak a tanácskozások a had- 

sereg ujból szervezése iránt, természetesen a ,béke 
érdekében. 

tanácskozások azonban — a régi ,„Presse 
ezerint — oly sürü hivatalos ködbe vannak burkol- 
va, mely, e lap szavaival élve : „tultesz homályos- 
ságával a hires „ehlumi köde-ön is. Mindazonáltal 

ugymond az öreg nénike - hatnak ki egyes 
sugarak, melyek után kitalálhatni, hogy hát milyen 

lesz az a nap, melynek rendeltetése az pujjáala- 
kult Ausztriát' fénysugaraival elárasztani. A 
tanácskozások sarkpontja az „általános fegy- 
verszolgálati kötelezettség", az aggodal- 
maskadó apákat és féltékenyen szerető anyákat 
rettegtetö ezen divatbajött kisérlet. De ez még csak 

elvben se ment keresztül eddig. Hallomás szerint 

a tanácskozó testület legbefolyásosabb tagjai hatá- 
rozottan ellene nyilatkoztak az „általános katonás- 

Kkodási-ra vezető alapeszmének, s csupán a mos- 
tani hadsereg kiegészitési rendszer korszerü javitá- 
sát ajánlják, mig mások a porosz honvédelmi 

rendszer mellett vannak elvileg, de ök se akar- 
jiaák, hogy H életbeléptettessék, mivel vannak 

Bolrtikar a 
védelmi rendszer által a hadseregbe „veszedelmes 
szellem4 csuszhatnék be. A katonai igazságszolgál- 

tatás reformjáról is van szó, s kimondatott volna, 
hogy az „osztrák hadseregnél még most lehetetlen 

eltörölni — a botozást (szép reform !) s a Mária 
Terézia féle halálos büntetésekkel járó katonai törv. 
rend eltörlésére még nem is gondoltak, noha csak- 
nem minden lapján akasztással, kerékbetöréssel, 

lefejezéssel, s elevenen megégetéssel rettegteti a 

szegény szerencsétlen bünöst. 

Ily „reformok4-ról értesik a legosztrákabb lap, 

s az olvasó csakugyan megitélheti ezekből, hogy 

minő geniusz lebeg az „ujjáalakult Ausztria" felett. 

A ,„Kamerad czimű bécsi katonai szaklap is 

szól a szükséges hadi reformok s a belpolitika és 
a hadsereg szelleme közti viszonyokról. Szól pedig 

nagyon nyiltan, mert - ugymond — figyelmeztetni 
kell a birodalom államférfiait a helyzet komolysá- 

gára, s kimondja, hogy „a hadsereg ez idő sze- 
rinti szellemében sulyos mementot lát a jö- 

ve időre nézve.2 S miben rejlik ez ? Abban, hogy 

litikai eszmék elterjedését a seregben többé 

nem lehet meggátolni, hogy a harczfiak füleit nem 
lehet bedugni a „népszónokok4 beszédei előtt, hogy 

y 

aggályok, mivel az általanos non- 

tehát éppen politikai irányeszmék helyes meg- 
honositásáról kell gondoskodni, melyeknek hatása 

mellett e fogalmak : hüség a fejedelem iránt, a 
haza nagysága és dicsősége ne legyenek üres szó- 
lamok, mert Ilyen szavak alatt egyik ezt, a másik 
meg amazt érti. „Ha a hadsereg legbensőbb ösz- 
szefüggésének és solidaritásának érzete nem lenne 
—– ugymond – még mindig uralkodó, akkor sem- 

min se csodálkozhatnánk annyira, mint azon, hogy 

a magyar ezredek a közelebbi hadjárat alatt 
Poroszország ellenében kötelességöket oly jól is 
teljesítették, a mennyire tették. ,Nem kell felejteni 

— ugymond — hogy a sereg vezetői még mind a 
régi iskola tanitványai, de hogy a fiatalabb elem 
mindinkább elötérbe nyomul, s ez a szülői házban, 

az iskolákban és népszónokok meghallgatása által 

magába szitt elveket a seregbe is átülteti, mitöl 

a közlegénységnél még nagyobb mérvben tart-- 
hatni." Szóval a katonai szaklap a bajt a maga 
valódi helyén keresi s meg is találja, de egy ter- 

mészetes corollariumig, hogy hát ezen mikép le 

hetne valóban segitni, nem marad lélekzete eljutni, 
s a helyett, hogy például Magyarország jogos igé 
nyeinek kielégitése és megnyugtatása, s azon ael 

mellett lépne fel, miszerint a kormány csak ol 
háborukba rohanjon, melyeknek czéljáért Magyar- l 

ország szintugy lelkesülhet, e helyett egységes 

és öszpontositott, 

eszme hegemoniája alatt álló sereg merev fogalmá- 
nak lábaihoz teszi le okoskodásának gyümölcsét. 
Van bátorsága komolyan felkeresni a baj okát — 
s már ez is érdem, meg kell adni - de nincs bá- 

torsága kimondani : ez s csak ez a valódi gyógy- 

szer ! 

a hadügyminiszter rendelkezésére áll, 

föltétlenül az osztrák 

: 

2) a tartalék-, s 3) a mozgó-nemzetőrségre. A szol- 
gálat idő a sereg s a tartaléknál 6 évre szabatott 

ki. A kiszolgált katonák 3 évre a mozgó nemzet- 
örséghez tartoznak. 

1. Az activ sereg önként beállókból, vala- 
mint azon egyénekből áll, kik az évi hadjutaléki 
törvény által zászló alá hivatnak. 

2. A tartalék mindazon ifjakból alakittatik, 
kiket a sorshuzás nem osztott be az évi hadjuta- 

lékba. Az két felerészre oszlik. Az első, az ugy- 
nevezett első-kiállitási tartalék, még béke időben is 

hogy igy 
szükségesetében az ezredek létszáma erősbittethes- 

sék. Ellenben a második kiállitási tartalék csak 
háborus időben s cs. rendelet által hivathatik össze. 

Mindkét tartalék fölváltva a seregi depot-k- 

ban gyakoroltatik be. A nősülés a tartaléknál 4 
évi szolgálatidő után meg van engedve. A tartalék- 

nak két egyenlő részre felosztása hadügyünkre 
nézve megmérhetlen fontosságzu. Az megengedi, 
hogy az első kiállitási tartalék némileg az activ 

sereg szükségképi kezdetévé tétessék. Ez igen hasz- 

nos s nélkülözhetlen rendszabály. Valóban akár 
Algirbaj csapat-küldésröl, akár egy gyakorló tábor 
fölállitásáról, akár bármely expeditioról legyen szó, 

miként lehetne ezen kiegészitő-haderő nélkül oly 
sürgetős szükségeknek megfelelni ? 

Vagy az ezredeket elégtelen létszámmal kel- 
lene elinditni, vagy a hadvázakat a depot-kból 

akkor jött ujonczokkal tölteni meg, vagy más ezre- 
dekből venni át régi katonákat, mi az egész sere- 

get desorganisálná. De ha egyszer az első kiálli- 
tási tartalék kéznél van, az emlitett alkalmakkal 

bizonyos számu régi katonák be fognak hivatni, 
A ,„Kamerad" veszélyes mementot lát abban, s a tábori szolgálatra szánt ezredekbe besoroztatni. 

hogy a hadsereg gondolkozni kezd. Mi veszé- 

lyesebb mementot látunk Austriára nézve abban, 

hogy államférfiai (s katonai capacitásai is) oly ir- 

tozatos catastrophák és kézzelfogható tanuságok 

után is, még mind nem kezdenek gondolkozni se, 
hanem sok tekintetben még most is vagy régi kor- 

hadt eszmék, vagy a cantralisalt Gesammtmonarchie 

de dato Bach fölczifrázott chimaerájának igézete 
alatt állanak s nincs lelki erejök egy természete- 

sebb megmentő eszméhez csatlakozni s annak éle- 

tet adni - a néppel egyetértőleg. Mire fog vezetni 

e sorsteljes habozás ?... 

H. S. 

A franczia hadsereg ujból- 
szervezése. 

A ,„Moniteurt közelebbről közlé a sereg 

ujraszervezési terv fővonásait. Ezen közlés 

lényegesb része igy hangzik : 
TEzen ujraszervezes azon tekmretre tamaszko- 

dik, miszerint Francziaországnak - hogy Európá- 
bani rangját megtarthassa — 800,000 főönyi sereget 

kell kiállithatnia. Ezen összegben bennfoglaltatnak 

a tartalékokban kiképzett ujonczok, a segéd-legény- 
ség, s végre a kórházak- s fogházakban lévő egyé- 

nek stb. 
Szintoly világosan szükséges volt ezen 800,000 

ember mellé oly katonai eröt adni, mely a belrend 
fentartásával, s a partok s várak védelmével van 
megbizva, mig a sereg a határokon áll. A megol- 

dandó föladat igen bonyolult volt. Ugyanis arról 

volt szó, miképp egy megpróbált katonai szervezet 
megtartásával eszköz találtassék föl a végre, hogy 

komoly viszonyok közt hadseregi létszámunk be- 
gyakorlott legénységgel szaporittassék, az állam- 

pénzügy, vagy a lakosság tulterhelése nélkül. 

Mig mindenkinek azon kötelezettsége, misze- 

rint háborus időben a hont védni tartozik, az egyen- 

lőség s jogossság elveül állittatott fel, arra is te- 

kintettel kelle lenni, hogy békeidőben a magukat 

szabad pályára szentelő ifjak hivatásuktól el ne 

vonassanak. A bizottmány által elfogadott terv meg- 
felel ezen különböző kivánalmaknak. Az az ország 

haderejét 3 kategoriára osztja : 1) az activ sereg, 

Ez minden nehézség nélkül fog történni, a nélkül, 
hogy szükség lenne a második kiállitási tartalék 
behivására, mely komoly rendszabályhoz csak nagy 
háboru esetében fognak folyamodni. 

A depot-kba behivott ifjak katonai kiképzé- 
sének könnyitése végett meg lesz engedve, hogy 

mindazok, kik hon a fegyverrel bánni s lőni meg- 

tanultak, a letett vizsgálat után az évi hadgyakot- 

latok alól fölmentethessenek. 

3. A mozgó-nemzetőrség azon activ se- 

reg s tartalékbeli katonákból, kik szolgálat-idejüket 

bevégzék, valamint a magukat megváltottakból ala- 
kittatik, s csak ritkán fog összejönni. 

Az csupán külön törvény, vagy ha a kamra 
nem lenne együtt, oly cs. rendelet által hivathatik 

össze, melynek a legközelebbi ülésszakban törvény- 
nyé kell átalakittatnia. A mozgó nemzetőrség az 

államnak kevésbe fog kerülni, mivel az nagyrészint 

begyakorlott s fölszerelt egyénekből áll. Néhány 
jél zélesztett had-á- legendő leszarra, hogy 
azok egy szilárdul összefüggő, fegyelmezett testté 
alakittassanak. Rendes időkben a szolgálat szinte 
semmi, mivel az nagyrészint oly régi katonákból 
áll, kik békében minden megháboritó kötelezettség- 
töl fölmentvék. E szerint a nemzetőrség legénysége 
békeidőben magát az összeirás terhétől fölmentett- 
nek tekintheti. A nősülés a szolgálat bármely idejé- 
ben mindig meg van engedve. 

Ez a törvényjavaslat össz-terve. Ha föltesz- 
szük, hogy ama 326,000 franczia közül, kik min- 
den évben a katonaköteles életkorba lépnek, a 
160,000 legerősebb egyén vétetik ki, igy 80,000 
embert kapunk az activ sereg, s ugyanannyit a 
tartalék számára. A törvényes okokból az összeirás 
alól fölmentettek levonása után, mindegyik osztály 
6 év után következő eredményt ad : 
activ-sereg . 417,483 katona, 
első kiállitási tartalék 212,373 , 
második kiállitási tartalék . 212,373 
mozgó-nemzetőrség 389,986 , 

összesen : 1.232,215 katona." 

A terv többi része kiegészitő határozatokat 
foglal magában, a helyettesitésre s a megváltásra 
vonatkozólag. 

A közlés végén ez mondatik : 
„Ezen terv oly mű, mely a nemzeti véderőt 

állandó módon szervezi. Az a szolgálat- időt egy 
évvel kevesbiti, a nösülést könnyiti, á sereg szá- 
mára megtartja jelen kitinö szervezetét, az ország- 
nak 1.200,000 hogyakorló katonát ad, s a budget 
terhet csak kevéssé emeli. Az az egész nemzetet 
fegyelmezi, s képessé teszi arra, hogy minden be 
ütéssel szembeszállhasson. 

Az fölemeli a katonai szellemet, a szabad 

békés hivatás csorbitása nélkül. Végre Wnepélye- 
sen megerősiti az egyenlőség azon nagy elvét, mi- 

szerint háboruban mindenki szolgálattal tartozik az 
országnak, s nem hagyja többé a nép egylen 
részére a honvédelem szent kötelességét.4 

KÜLFÖLD. 
Mit a — keleti kérdés tárgyában — a „Nord.4 

nehány nap előtt jelentett, hogy az izgalom hullá- 
mai Thessáliában is lázadássá fokozódtak, azt ma 
a „Vaterlands Zimonyból vett távsürgönye megerő- 
siti, mely igy szól: Thessáliában a fölkelés kitört; 
116 község megtagadta engedelmességét a kor- 
mányzó basától. 

A „Fremdenblatté irja : „Megbizhato helyről 
megerősitést nyer azon tudósitásunk , hogy Orosz- 
ország, azon magatartás fölött , melyet az osztrák 

kabinet a szerb ügyben követett, megelégedését 
mutatta, és hogy azon közbenjáró intő hang, mely- 
lyel az osztrák kormány Konstantinápolyban élt, 

Sz. Pétervárott kedvező benyomást gyakorolt. Mi- 
básnak mondatik azonban, azon több oldalról fel- 

merült következtetés, mintha Oroszországgal szö- 
vetkezési viszony volna keletkezőben, mely az osz- 
trák kabinet mostan felkapott érdekpolitikájával el- 
lentétben állana. Ha most Oroszországban szövet- 

kező-társ kerestetnék, annak kihivó jelleme lenne, 
mig az osztrák kabinetnek törekedni kell, Ausz- 
tria békéjét minden bonyodalmaktól menten tartani.* 

A ,„Börsen Hallet irja : „Azon feltűnően ba- 
rátságos szavak, miket a párisi „Moniteur" a ke- 
reskedelmi szerződés megkötésének szentel, s ne- 
vezetesen a nyilvánosság, melylyel a franczia hi- 
vatalos lap Ferencz József császár ez alkalommal 

mondott, s Francziaország iránt jó indulatu szavait 
közli, a franczia szövetség itteni barátjai malmára 
hajthatja a vizet. A franczia közlöny emlitett nyi- 
latkozatai, mindenesetre feljogositanak a feltevésre, 
hogy jelenleg a Tuilleriákban kedvező hangulat 
uralkodik. Nagy bizalommal lenni pusztán e miatt 

mégis nem látszik tanácsosnak, mert tapasztalásunk 

ujabban elég volt, hogy a hivatalos lap e fajta ba- 
rátságos phrasisai csalékonyak vagy legalább ud- 
variasságnál többet nem jelentenek.6 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, dec. 21. A 
aP. Ll.8-nak irják: „A török kormány azon hatal- 
makat, melyek az 1856-ki szerződést aláirták , tu- 

dósitotta a semlegesség azon folytonos megsértésé- 
ről, mely görög lobogó alatt Kréta szigete környé- 
kény elkövettetett. A diván ezen lépése a szerző- 

dést aláirt hatalmak közt eszmecserét idézett elő 
arra nézve, hogy a hasonló sérelmek megelőzésé- 

hez kellő módszerekkel egyesitsék. A párisi s lon- 

doni kabinetek állitólag már egyetértenek. Kréta 
szigetének a porta által proclamált ostromállapotba 

helyeztetésére nézve; de mindkét kabinet feltartotta 
jogát a több szerződő felekkel egyezkedést kötni 
arra nézve, hogy a forradalomnak Krétából a többi 

tartományokra leendő kiterjeszkedése meggátol- 
tassék.6 

NÉMETORSZÁG. A ,Provincial Correspond.4 
szerint az északi németszövetség gyorsan halad elő 
valósulása felé. - ,„A külügyek nagymestere 
egész erejét ráforditja dicsően kezdett müvének 
bevégzésére, miszerint az öreg tehetlen németszö- 

vetség romjain — Németország hatalma és nagy- 
sága erősb alapokra tétessék. - Németország min- 

den északi állami m e. 30 millió lakossal, szövet- 

es 
alta földszinti helyiségeiben terjed a Kamonn 

éh a, mely nekünk, kik rendesen láto- 

ka zinónk, szalonunk, élabbank, hol társal- 
tei 

es ez ked. 

áth-, most Pálfi- ház, 
g, eg kávéház. S azon 

st az öreg Dózsa Elek szokott 
vi lőtársával, meg nehány vidéki arral 
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mnagy mestere Cseresznyés Pista is ide járt, mig 

dorée — szabad óráiban ke- 

É délylyel kergeti az elefantcsont labdákat, egykor 
az olombetük szekrényei álltak, hol a szedők zaj- 

talan szorgalommal szedték össze az összes ma- 
gyar világra oly villanyos hatást gyakorló vezér- 

czikkeket. És ott a közepén, hol mostanság napon- 
ként lehete hallani az örök ifju Szász Károly 
hangját, midőn a körülte mindig seregesen toduló 

ifjabb iróknak s fiatalabb képviselőknek egy-egy 
irodalmi vagy társas életi kérdésröl elmélkedik, 

18-19 évvel ezelőtt lelkesült tömeg izgatott ke- 

délylyel várta, mig a türelmetlen várakozók előtt 
oly későnek tetsző gépezet Petőfi lángoló szózatát 
a Kárpátoktól Adriáig lelkesitőleg árasztá. 

A kávébáz reggeli kilencz órától este nyol- 

ezig van telve, s legtöbb ember van 12 órától 3-ig 

s az esti lapok órájában öttől nyolczig. Egyik asz- 
talnál Dalmadi, Komócsi, Torkos, Dömötör, Nárai, 

ezek a költészetről beszélgetnek; a másik asztalnál 
Rákosi, az „Esopus" szerzője, Major Béla, Kazár 
Emil, Hindi Árpád, Tóvölgyi s néha a vidékről az 
Udvardi-testvérek, Szana Tamás, söt Szabados, a 

„Szegedi Hiradók és Csukási a „Györi Közlönyé 
szerkesztője láthatók. Máshelyt Nagy Miklós, Zi- 
lahi Imre s a késő órákban Pakh, Salamom, Bar- 
talus, a Greguss és Keleti-testvérek szoktak theáz- 
ni, s egy-egy sakk-parthiet játszani. A sakknak 

élt; most ennek főmatadora Pesten egy Zári nevü 

fiatal ur, ki hasonlóképp itt látható, s uj csillag e 
mezőn egy Vikol Simon nevü kolozsvári fiu. 

Ezekhez csatlakozik a vendégek végtelen 

száma, a honoratior osztály minden árnyalataiból, 
s különösen a jogász ifjuság. 

Sokszor igen érdekes társalgást lehet hallani, 
melyekkel mulattathatná az olvasót, de minthogy 

most az egyik évnek vége s a másiknak kezdete 
és igy az előfizetés ideje mindenki előtt, nem tar- 
tom feleslegesnek az előfizetési ivek nagy özöné- 

hen egy pár öszintén tájékozó szót szólani, ki 

tudja, ha nem is hálára, de talán egy-egy köszö- 

netre méltók lesznek e sorok, ha majd az ered- 

mény beszélni fog mellettök. 

A lapok, t. olvasó, politikai, oktató, mulattató, 

szépirodalmi és divatlapokra oszthatók. Ezek sze- 

rint a politikai lapok közül a ki mindeniket nem 

járathatja, azt rendeli meg, mely meggyözödésé- 

vel leginkább talál, „Napló', „Hon4, ,Hirnök«, 
mürgönyő stb. választani lehet tetszés szerint. A 
hetnként megjelenők közt első helyen áll a „Po- 
litiki Ujdonságok« czimü hetilap Heckenasztnál. 

A mulattatók közt csak a „Fővárosi Lapok6 

jelennek meg mindennap, a többiek hetilapok. Me- 
lyek közül eddigelő mindeniknek felette áll a „Va- 
sárnapi Ujság"- melynek szerkesztője a genialis 

Pákh Albert, ki 8–10 ezerre menő roppant olvasó 

közönségét ugyszólva maga teremté; hirlapirodal- 
munkban valódi korszakot alkotott, s hiszszük, 

hogy még sok éven át fogunk talpraesett lapjában 
gyönyörködni. Utána sorozható a ,Hazánk és Kül- 

földé, mely ifjabb ugyan, de ügyesen halad a má- 
sik mellett. Mindkettő képes lap. 

A divatlapok között első helyen áll a „Nefe- 
lejtsé, mely mellett legnagyobb bizonyiték, hogy 

kilenczedik évében jár, a mi nem csak a divat 
világában, de különösen a divatlapok világában 

rendkivüli jelenség; igéretének hiven eleget téve, 

a ki egyszer megismerte, nem szokta elhagyni, 

csodálatos, hogy legelső előfizetőinek legnagyobb 

része most is járatja; beltartalom és kttlesinósság 

egyiránt kielégitik az ölvásót 

A legujabb vállalatoknál, melyek esak mj év- 

vel indulnak meg, két szerkesztő nevével találko- 

zunk, s ezek mindenikének szülőfölde Erdély; az 

első N agy Mikló s, ki ,Magyarország és a nagy 

világ képekben czímű folyóiratot indit meg. 

Programmja igen jelesen van szerkesztve, s ki 

látta, hogy N. M. a „Háboru könyvű tartalomdús 

hat füzetét mennyi gonddal és ügyességgel állitá 

össze az ezen uj nagy kiterjedésü vállalatától is 

minden jót várhat; a másik gróf Lázár Kál- 

mán, ki „Világ tükret ezim alatb! eneyelope- 

dicnus tartalmu folyóiratot ád, hiszszük, hogy ez is 
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keznek és minél szilárdabb s hatalmasabb hléend a jóniai szigeteken az izgalóm oly nagy, miszerint 

szövetkezésük, minél inkább kielégitendi a nemzeti 

véleményeket és vágyakat, annál inkább fel fog 

gerjedni Németország többi részeiben a szükségér- 
: 

zet és hajlam az északi német államhozi csatlak
o- 

zásra, hogy végre teljesené víraljon Németország 

egysége. 
„Azon szerződé szerint, melyet a porosz kor- 

mány az északi államokkal kötött : a szövetségi 

alkotmány, a porosz kormány által már előbb ki- 

mutatott alap maa északi németszövetség parla- 

mentje közremti ödése mellett fogna tárgyaltatni. 

A szövetséges kormányok kötelezték magukat Po- 

roszországgal egyidejüleg rendelni meg a képvise- 

lői választásokat s ezek összehivását; midőn aztán 

Ber. nbe haladék nélkül követeket küldenek a szö- 

Bark alkotmány javaslati terveért. l 
»A porosz kormány minden előmunkálatot 

megtelt, hogy ezen határozatokat valósitsa. Porosz- 

ország ó. és űúj tartományaiban ki van hirdetve az 

északi németszövetség parlamentjéhez kellő válasz- 

tási törvény — és minden előkészület megtétetett, 

hogy a parlament februárban egybehivattassék. 

„A szövetséges kormányok felhivattak, hog 

követeiket az alkotmányi terv megállapitása végett 

dec. 15-re Berlinbe küldjék s a választást egyide- 

jüleg inditsák meg. És már majdnem mindenik 

kormány kijelölte meghatalmazottjait s megtette a 

képviselői választáshoz kellő előkészületeket – a 

berlini kormány pedig már elkészitette az alkot- 

mány alapvonásait, melyek a meghatalmazott kö- 

vetek által tárgyaltatni fognak. 

„Az alkotmányi terv erős és nag, vonások- 

ban fogja mindenek elött kiemelni az egységes ha- 

talomra és köznemzeti kifejlödésre törekvés szük- 

ségességét. Mig az illető kormányok ezen tervet 

tárgyalják, azalatt a választások mindenhol végre- 

hajtatnak. A porosz nemzet a mostani országgyü- 

lés bezártával haladék nélkül választandja képvi- 

selőit az északi németszövetségi gyülésbe. — És 

azon szellem, mely a porosz népet királya vezény- 

lete alatt páratlan gyözelmet és becsületet vivott ki, 

szorosan és szilárdan kapcsolandja kormányához, hogy 

a gyözelem minden gyümölcseit biztosítsa a szü- 

kebb és tágabb értelemben vett Némethon számára 

hogy segitsen létrehozni a legnagyobb nemzeti al- 

kotmányt, mely valaha létrehozatott. 

OLASZORSZÁG Flór enez, dec. 18. A 

képviselőkamara mai ülésében a velenezei képvise- 

lök, miután választásuk megerősittetett, San Do- 

nato, inditványára felállás által üdvözöltettek. Erre 

az elnök választása vétetett foganatba. Mari 253 

szavazat közül 156-ot, tehát átalános többséget ka- 

pott, 68 esett Crispire, 18 Mazzinira. 

Kossuth és társai, ugylátszik, kieszközölték, 
hogy a magyar legio ne oszlattassék szét, A legio 

érdemei emeltetnek ki, melyeket Sicziliában a bri- 

gantik ellen 1860 óta magának kivivott stb. A 

„Nazzionet azt mondja : ,Ne csodálkozzanak, ha 

a legio jövő év február vagy márczius haváig fel 

nem oszlattatik. Jelen viszonyaink Austriához kor- 

látozottak és nem feltét nélküli barátság." (21) 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, dec. 
26. A potrta azon körülménynél fogva, hogy az ön- 

kényteseken kivül valóságos hellen katonaság is 

szállittatott hajókon Kandiába, s hogy az ország 

határán görög csapatok vonatnak össze, ujból eré- 

lyes előterjesztést intézett a görög kormányhoz, s 

felelőssé teszi azt az ezen détgokkól támadható kö- 

vetkezményekért. 

OROSZORSZÁG. A ,B. H." irja : Politiku- 

saink a beteg ember üterét szorgalmasan vizsgál- 

ják, s ugy találják, hogy Törökország szétbomlá- 

sának órája közelget. Nemcsak hogy a kandiai fel- 

kelés elnyomva nincs, hanem szerintök a törés Gö- 

rögországgal sem kerülhető el többé. A nyugati 

hatalmak pressiója daczára a kormány a közvéle- 

ménynek ellentállni többé képtelen, és állitják, hogy 

a görög kormánynak sietni kell azt népszerü mó- 

don megnyugtatni, más szóval: támogatására kelni 

a forradalomnak. Bolgárország elszakadni kiván s 
Oláhország függetlenségét óhajtaná elérni. Végre 

Szerbia is követeli kivánságai igazságos tekintetbe 
vételét. Minden keresztyén népek szabadulni vágy- 
nak a török járom alól, s ki akarják üzni a moz- 
lemet Európából. — Nem kevésbé — mint a nyu- 

gati volt lengyel tartományokban következetes erély- 
lyel folytattatik az oroszositás – lenne a sajtó ki- 

vánsága szerint a tatárok közt is kezdeményezendő, 

mint a mi eddig megbocsáthatlanul el lesz mulasztva.* 
Sz-Pétervár, dec. 26. A sz.-pétervári hi- 

vatalos lap meghazudtolja a gácsországi lapok azon 
állitását, hogy Gácsország határai orosz csapatok 

által fenyegettetnek, hozzátevén, hogy ezen állitás- 
sal ellenkezöleg, a lengyelországi csapatok valósá- 

gos békelábi létszámra szállittattak le. 

. . [ 

KULONFELEK. 
o Lapunk mai száma új berendezéssel s 

egészen uj betükkel köszönt be az újévbe, s feltett 
szándékunk továbbra is mindent elkövetni, hogy 

t. olvasóink várakozásának megfelelhessünk, s azon 
öntudattal haladhassunk tövises pályánkon, hogy 

erőnk s a viszonyok hatalmához képest hálásan 
lefizetjük tartozásunkat szemben azon buzditó pár- 

tolással, melyben e hazai ügyeinket hazafias irány- 

ban, következetesen és komolyan tárgyaló hirlapi 

közeget a közönség a legválságosabb időkben is 
részesitni sziveskedett. Az idők jele oda mutat, 
hogy nehéz munka vár még reánk. De csüggedet- 
lenül megyünk szembe a bizonytalan jövővel, mert 
a mint eddig rendithetlen támaszt s függetlensé- 
günk biztositékát a közvélemény pártolásában sze- 
rencsések voltunk megtalálni, ugy a jövőt illetőleg 
is erre számitni mind következetes elvhüségünk, 
mind munkakészségünk öntudatánál fogva feljogo- 

sitva érezzük magunkat. 

.", Mivel kezdhetnők e rovatunkat inkább, 

mint legöszintébb szerencsekivánatunkkal összes 

olvasóinknak az ujévre! Bizalmunkat nem veszitet- 
tük a jövő iránt, uj erővel látunk a munkához, s 

azon megtörhetlen hittel, hogz : jobb jövője is lesz 
hazánknak ! 

„*. A közeledő farsang ugy látszik élénkebb lesz, 
mint a mult volt. E f. hó 14-én veszik kezdetöket 

az általunk is emlitett zártkörü tánczestélyek, me- 
lyekre a családi jegyek már el vannak foglalva a 
legjobb nevekkel. Összesen három bált rendeznek, 
u. m. 14-én, 28-án és február 18-án. E társas vi- 

galmakra a magán részvényesek jegyeiket e f. hó 
3-ától bezárólag 8-áig bel-középutcza, dr. Szöcs- 
háznál vehetik át, naponkint 9-töl 1 óráig. A ma- 

gán jegyek ára a három bálra 6 forint. Ez esté- 

lyek rendezésével Balogh József, Mikó Miklós, 

Nagy Pál, Szőcs Albert és Zejk Dániel urak van- 
nak megbizva. 

,*, A kolozsvári polgári társalkodó 
1867. évi január hó 6-án, azaz : vasárnap délután 

3 órakor saját szállásán, közgyülést tartand. 

.. A ,Magyar jogtudományi Hetilap, 
melynek az ügyvédi egyletek eszméjét köszönhet- 
jük, szép elismerésben részesült, minthogy a „Buda- 
pesti ügyvédi-egylet«-nek 10 tagu bizottmánya me- 

leg szavakban nyilvánitotta köszönetét a nevezett 
lap szerkesztőségének, az ügy körül tanusitott buz- 

galmáért; egyszersmind fölkérte a szerkesztőséget, 

hogy addig, mig a közgyülés az egyleti köz- 
löny választásában véglegesen határozni fog, az 
egyleti közleményeknek a „Magy., jogt. Hetilap"-ban 

szivesen tért engedjen. Figyelmeztetjük hazánk jog- 
tudósait ezen kitüntetett szaklapra, melyre minden 

postahivatalnál előfizethetni; évnegyedre 2 fit, fél. 
évre 4 frt, egész évre 7 fittal, 

egy jól sikerül műkedvellői előadás volt. Ezuttal 

a ,Szép juhászé czimü népszinmű került elő, mely- 

ben a közönség ismét meggyőzödhetett, hogy egy 
kis buzgalommal mennyi jót lehet tenni az árva 
jiátezettka 

„Tordán a napokban nagy visszatetszést 
szült egy mészárosnak valóban durva elégtétele, 

melyet neje s ennek állitólagos széptevőjén vett. 
A csalódott férj ugyanis nejét kedvesével együtt 

lig folytonos bántalmazás s szitkokkal illetvén, reg- 

a törvény elé, mely bizonyosan gondoskodni fog e 

durva bánásmód megfenyítéséről is. 
*. E f. hó 21-dik napján az Egressi-szo- 

borra tartott hangverseny annyira gyöngén sikerült, 

hogy a kitüzött ezélra nem maradt semmi, sőt, a 

mint az előttünk fekvö hiteles kimutatás bizonyitja, 
13 forint deficit volt. Nem róhatjuk fel az igazga- 

tóságnak, kiről meg vagyunk győzödve, hogy min- 

dent elkövetett az előadás érdekében. 
Felhivás ! A maros-bogáthi olvasó-egylet, 

mely a mult sanyaru évek alatt anyagilag szintén 

sokat szenvedett, jövő év és hó 10-kén, a déelelőötti 

órákban, Maros-Bogáthon értekezletet tartand, melyre 

az érdekelteket, az egylet nevében, tisztelettel meg- 

hivja. Maros-Ludas, december havában, 1866. Hanecz 

Pál, egyleti elnök. 
., Lapunk egyik kőzelebbi számában 

emlitettük, hogy egy csomó hazai ezüst-régiséget 
inditottak külföldre. Most lapunknál egy műbarát 
tudakozódik az ékszerek, különösen a Mikes Kele- 

men serleg után, szándéka lévén megvásárolni. Si- 

kerülni fog-e ez, nem tudjuk, részünkről annyit 
igérünk, hogy utána nyomozunk, már csak azért is, 

hogy ne kerüljen idegen kézre. 
— Ő cs. kir. Apostoli Felsége f. évi dec. 

25-röl kelt legfelsőbb határozatával Haupt Frigyest 
az erdélyi kir. kormányszék tanácsosát, a harmad 

osztályu vaskorona-renddel dijmentesen, — nemes 
Milborn Victor Mária asztalnokot s az erdélyi 

kir. udv. kanczellária titkárát, a Ferencz József 

rend kiskeresztjével legkegyelmesebben földiszitni 

méltóztatott. 
—— 

KÖZGAZDASÁG. 
E rovatban, melyet állandósitni óhajtunk, 

szivesen fogadunk el röviden szerkesztett el- 
mélkedéseket, tudósitásokat, adatokat stb. a 
Királyhágón inneni mezei és kerti gazdaság, 
kereskedelem s ipar, általában a nemzet- 
gazdaság köréből, s midőn egyfelől igérjük, 
hogy részünkről teljes igyekezettel azon le- 
szünk, miképp e — nézetünk szerint – igen 
hasznos és szivesen fogadott rovatot minél 
érdekesebbé és tanulságosabbá tehessük, más- 

is felkérjük, hogy feltett szándékunkban lel- 
kesen támogatni sziveskedjenek. Reméljük is, 
hogy kérésünk nem hangzik el, mert anyagi 
érdekeink és viszonyaink nyilvános tárgya- 
lása hasznos gyümölcsöket teremhet mind a 
közügy, mind egyéni érdekekre nézve. 

A birodalom összes földiparának statistikai 

kimutatása 1866. év elején *). 
Mivelés alá eső termőföld egészben véve 

97.600,365 kataszt. hold. 

: Terméketlen s részben mivelés alá nem eső 

földterület 15.938,235 hold. 

Termőöőföld felosztása: 
Szántóföld. 35.290,440 hold. 

Rizsföldek . 115,318 , 
Rétek és kertek 13.792,758 v 

*) Hogy a lombard-velenczei királyság elestével, ezen 
szátnok is részben megváltoznak, kétséget nem szenved. 

Szerk. 

*, Szamosujvártt e fyhó 26-án ismét 

kapván, cselédeivel megkötözteté, s östvétől regge- 

gel a lehető legnagyobb csödülés közepette vezette 

felől szakembereket s eddigi t. levelezőinket 

külföldröl. 

Nonvelle foulvie- és Commissair De 

mólcsök a jó és nemes való 
nedv, zamat, ezukor é 

Legelö . Fnt 
aSzölős .o, . ti 

babér és kesztelyet aks Olajfa, lgv k 8 
ültetvények lod aola 208,284, 

Frdőség anmev r31.815,39473,d 
Nyeérster ményekből turasak 

Cabma és hüvelyes vétátnényak ből eg 

birodalomban terem évenkint: 

Tisztabúza .. 52.602.039 a 

Rozs. . 54.759,856 
Kukuricza . . 49.633,183 

Kétszeres 5:940,811 ! 
Árpa a 34.870940 s , 
Zab .1dora. MT.O75,894 a, 
Pohánka (Hajdia) 4.756,968 a Hod 
Köles 1.859,695 A. 
Paszuly . 754,7710 aoó., 

Bab (Vicia Faba mis a auak dala 

disznó-bab 311,896 ev, ön 

Borsó ni.619,469n s, 
Lencse 327,496 ,d bal, m 

Rizs . 524,559 b. mázsa lem 
A gabnafélék majdnem fele részét (471/49/4) 

Magyarország termeszti; hajdina, köles és a hüve- 
lyesvetemények nagyrésze (380/,) Galioziára; a 

rizstermés pedig majdnem egdszen a lombard-ve- 
lenezei királyságra (951/,9/,) esett.. 

Repcze (legfőképpen Mogyá ddólavtágól 
országban) termesztetik . 67 6,826 mérő. 

Lóhere (Ftájerországban) á0000 trázsa, 
Mustár csekély mennyiségben Mo sorsakebe 

és Alsó-Austriában ez utóbbi czikkre nézve a be. 
vitel (821 v. e. mázsa) tetemesen fölülhatadja a 
kivitelt (21 v. e. mázsát), holott a többi olajmag- 

vakra nézve a kivitel (945,417 v. m.) ötszörösen 
nagyobb a bevitelnél (187,917 v. e: m.) 

Gumós és kből 
Burgonya 81.436,512 mérő. 
Répa 31.205,8409 ,évi öé mutat. 

kozik. Legtöbb burgonya termesztetik Galicziában 
(250/), ezután Cseh- és Magyarországban. eon 

Takarmánynemüekből terem éven int 

Széna 236.568,019 bécsi mázsa 
Sarju . a 88.:986,6812,, ezenkivül 
Bükköny . 1.780,070 mérő 
Lóherszéna 34.258,637 mázsa. a athoz 
Szalma 360.000,00 

Gyáripari növények közül. Mlottol 

Kender 1.088,162 b. mázsa. 
Len 1.556,861 megjegyzend ö itt, 

hogy a föntebbi termés a birodalom belszi ségle- 
teit sem képes fedezni, s igy e tekintetben is tete- 
mes mennyiségü nyers Anyag hozatik be évenkint 

Kereskedelmi myyenyek. 
Dohány 998,259 b. mázsa (Magyaárorsz: szágban, 
Komló 38,728 ,(Csehországban); e 

ken kivül még takácsmácsonya (Stájerország 

Felső-Ausztria) valódi sáfrány, paprika, szeklicze 

(vadsáfrány), kömény, ánizs, mak, édesfa stb. ki- 
sebb nagyobb mennyiségben. 

Gyümölestermés: sek 
Gesztenye 181,444 merő (Lom.-Velencze.) 
Különbözö gyüm. 6.328,897 , 

r(Folytatink.)a 
ayő Dő 

Értesit sülólg nedölessrad k 

a gazdasági egyesület kértészetii 
szakosztálya r öl. éholol 

vén Hora nen 
A december 19 kén tarto gyümölosészeti ér- 

tekezleten tanár Nagy Ferencz ur saját tordaigyü- 
mölcsöséböl jeles „Gregoire-féle előállitmányokat 
mutatott be; névszerint: Ronsselet von der Wecken, 

tteskörtvéket. 
meg 1 Ezen mutatványok izlelésénél ujab 

gyözödni Gregoire termékei kitünőségéről. 

jó lesz; s fentartjuk magunknak, hogy szólhassunk 

muűködésükről évek mulva is. 
Ha pedig komoly olvasmányról s tudomá- 

nyosságról van szó, akkor csak a ,„Buda-Pesti 
Szemles nevét irom le, s megjegyzem, hogy szer- 
kesztői Csengeri és Lónyai, s tudom, hogy a ki- 
nek az Isten módot adott, megszerzi, a kinek pe- 

dig módot nem, de talentumot, hogy ismerni és ol- 
vasni szeretné, az leginkább busul, hogy miért nem 

szerezheti meg. 

De mintha hallanám, hogy t olvasóm sze- 

retne egy pár jó könyvről is hallani, melyek némi- 

leg mégis ujdonságok. 

Ezek közt első helyre teszem a „Mészáros 
Lázár emlékiratait.4 E könyvnél mulatsagosabb és 

tanuságteljesebb munka évek óta nem jelent meg, 
s éppen napjainkban annyira érdekes, hogy ugy 

tetszik, mintha a korán elhunyt öreg minister ép- 

pen leczkéket akart volna adni az állaámkormány- 
zás nehéz tudományából, melyre napjainkban oly 

roppant szüksége van mindnyáj unknak. A történelem 
teréről jeles essaiket adott ki Szilágyi Sándor, 
Vértanuk czim alatt s egy sok tekintetben sike- 

rült ta nulmányt Tanárki Gedeon, ezime - pMa- 
gyarország helyzete az európai államr endszenl 

A szellemdús iró egész történelmünket felelet 
annak politikai bölcseletét adja, s a degerőteljesebb 

következtetéseket vonva, saját meggyőzőödéseit a 

legegyszerübben teszi megfoghatóvá, Mondják, hogy 

e munkát a Deák-párti programmnak lehet tekin- 

teni ? ! 

Ha regényekről s más mulattató könyvekről 

nem szólok, azért teszem, hogy roszat, ha lehet, nem 

akarok mondani, éppen most uj év táján; de any- 

nyival nagyobb az én örömöm, hogy költészetünk 
világának nem sokára innepe lesz, mert Atany 

János összes költeményeit együtt fogjuk látni, s 
ez, azt hiszszük, oly öröm nap lesz, hogy ennek 

innepén részt venni mindenki egyaránt sietni fog. 
De már bezárom levelem s a Kamonnból, hol 

ezen dolgokat összeirtam, sietek haza, hogy levélbe 
zárjam s még ma postára tehessem k. olvasóim 
számára. Ugy is oszlik a tekézök zaja, ellenben 

nő a füst, mely hosszu felhöt képez a kávéház 
nagy termében; künn a téli nap olyan homályos 

ó Istenem, fuikot lesz már egyszer igazi ta- 
vasz ? 1. .. Szomszédaim belemélyedtek a lapokba, 

én szivaromat lassan szivogatom, nagyon keveset 

Teli nap.. .homályos, ködös idő, füst falhök 
közt hirlapokba mélyedö politikusok, kik ott va- 
la mit keresnek... csendes szivarozás ... türelem... 
köd és pára minden e világon !. 

Nó lám, kedves olvasó, szintel el is felejtém, 
pedig ki tudja, mikor látjuk egymást — adjön Is- 
ten boldog uj esztendőt ! 1... ro 

Deák Farkas. 

: TRODALMI UJDONSÁG 
o Az erdélyi unitáriusoknak (60,000 

[székely) van egy irodalmi közegük, melyet akár 
mint miveltségi fokmérőt, akár mint e keresztényi 
teve szellemi irányjelzőjét a komolyabb olvas- 
mányokat is kedvellő közönségnek bátran figyelmé- 

: be ejánlhatunk. Czime: ,Keresztény magvetőt, 
időnként tartalmas kötetekben jelenik meg. A 

III.dik kötet éppen most hagyta el a sajtót dús és 
igen érdekes tartalommal, s a nemrég elhunyt, 
közbecsülésben állott fejér Márton, volt aranyos- 
tszéki képviselő hiven talált, arezképével. Szerkész- 

tették e kötetet Buzogány Áron, a kolozsvári 
unitar. főtanoda tanára, s Ferencz Józsi ugyan- 

csak kolozsvári unitarius első-pap, kiknek kitünö 
szakmivelltségőök és szerkesztői képességökröl e 
kötet változatos és érdekes tartalma tanuskodik. 
E kötet 288 lap, s ára 1 frt 80 kr. Álljon itt tar- 
talomjegyzéke, mely következő: I. Fejér Márton 

életrajza (Arczképpel) Jakab Elektől 
ség és szomjuság. Eaybáró beszéd 

berben lgy vallásos belem és annak tálgya s 

r Barkertől. Forditotta S ién 

mokos VI. Az alázott sorsban született Jézus meg- 

tiszteleséről. rksoé egházt, i beszéd, Inczef Jó- 

beszéd, 

czélszerü haszmálása, n háci oratd, Mi 
atól X. Nevelési 

Károlytól. 

2a eöözestéőe 
Kö 
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más között változatos - de külön-külön oly bifo- 
gástalan egyediségeket alkotnak, hogy e körtvék 
között a választás mindinkább csak izlés kérdése, 

a megkülönböztetés pedig legfennebb annyi lehet, 
hogy az uj Fulviát versenytársai pontosságban kissé 

tulszárnyalják, mig ellenben a Rousselet van der 
Veecken, mint egy fiatal csemete első s már is szép 
nagy gyümölcse még magasabb várakozásokra jogosit. 

[zleltettek tovább: Nagy Ferencz ur kertjé- 
ből, Preul colmár, a ma izlettek közt mondhatni 

leggazdagabb, legkitünöbb zamatu, s másképpen 
is nagyon jó körtve, mely a Gregoire-okkal min- 

denesetre kiálja a versenyt; és Coloma kedveneze, 
nedvgazdaságában az Izembarthoz hasonlitó s héjja 

körülőtti kis fanyarsága mellett is igen jó, nemes 
izü körtve. 

Kéócsi Károly ur kertjéből, Nouveau Zephirin, 
első rangu, édes, zamatos, szép, nagy s egész tel- 

jében kitünö körtve. 
Polgári Imre ur kudsiri gyümölcsöséből, Col- 

már Hardeszpont, gyönyörü nagy s kiváló jósága 

mellett roppant termékeny, a legtökéletesebb kört- 
vVék egyike. 
A z egyesület kertjéből, János herezeg, kissé 
kötött húsu, de finom édes izü s az eddig izleltek 
között legzamamatosabb alma. Angol arany par- 
main, az elismert első ranguak között is kitünő, a 

llegkiválóbb tulajdonok teljével biró jeles alma. 

Hálás elismeréssel tartozik végre az értekez- 
let Pávai Elek ur körtve küldeményét megemliteni. 
Ez, a beküldő boldog emlékezetü édes atyja által 
Colmár féle körtvék hazánk földjébe elvetett mag- 
vaiból származott s Alvincz környékén Pávai vacz- 

Kolozsvár sz. kir. városa közigazgatási Tanácsa részéről köztudomásra hozatik, 
hogy miután a bel- és külvárosban lévő lámpáknak photogénneli világittatása aöke 
1867-dik év március 1-jétől azon év végéig terjedő időben keblileg kezelni elhatá- 

NIHVATALOS. 
Sz. 4477 — 1866. ) a—3) 

Mirdetmemny. 

kor nevezet alatt ismeretes körtve. Alakja eredeti 

jellegétől eltérve, nagyitott mérvbe csakugyan ha- 

sonlit a rá oly méltatlánul illesztett nevezetü vad 

gyümölcshez, de érett állapotában az első rangu 

körtvékhez kötni szokott igényekre nézve oly iga- 

zán kielégitő, hogy az értekezlet Pávai Elek ha- 

zánkfiának e gyümölcs megismertetéseért köszöne- 
tet szavaz, szintugy kötelességszerüen hivatva érzi 

név bélyegét letörölni, s azt ugy is, mint honi 

magonczot s következőleg honi gyümőlcseink szá- 

mának egy kétségtelen növedékét, ügybaráti érzü- 
letével idvezelve, „Pávai magoncza" nevezet alatt 

ismertetni s figyelmébe ajánlani a gyümölcsészet 
barátjainak. - Az értekezlet megbizásából közli: 
Aschermann Ferenecz, titkár. 

- Az osztrák porosz vámtárgyalá- 

sok Wüllerstorff b. elnöklete alatt megkezdettek. 

Az osztrák franczia szerződés terjesztetik elő a tár- 
gyalások alapjául. 

– A bécsi banknál elzálogositva volt 

kincstári javak január elsejétől kezdve ismét a 

kincstár kezelése alá kerülnek. Az illető kamarai 

tisztviselők e tárgyban már utasitást kaptak. 
– Mag-hbámozó gépek. Szerkesztőségünk- 

hez beküldetett a maghámozó gépek ismertetése 

Maderspacb Jánostól. E gépek arra valók, hogy a 
magot az azt külsöleg beboritó finom hártyájától, 
a korpától, valamint a két végén találtató szálka- 
és csirafedőtől és az üszökrészektől megtisztitsa, 

olyformán, hogy e mellett a lisztanyag semmiféle 

kárt ne szenvedjen. A liszt jósága a malomba vitt 

magát e jeles gyümölcsröl a hozzátapadt méltatlan 

szem tisztaságától függ, e szerint a maghámozó 
gép előmozditja a liszt jóságát. A mostani őrlések- 
nél középszámitás szerint minden 100 font tiszta- 
búza után 14 font liszt megy a korpába, tehát ve- 
szendőbe. A Maderspach-féle gép alkalmazása által 
ebből legalább 10 font biztosan megmentetik, tehát 
nemzetgazdászati szempontból is fontos e gép. Egy 
teljesen fölszerelt bámozó gép ára 1000 frt. 

– Uj 1 forintos pénzjegyeket ka- 
punk nemsokára és pedig lesznek ezek nem bank-, 

hanem államjegyek. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéröl. 

Dec. 29 én : 5%/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 67.15. 
Kamat 57.60. 50/, Metallidues 100 frt 61.70. - Bank- 
részvény 712.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
150.20. London 10 ft st. 100 frt 231/. kr 130.65. 
—. Ezüst 129,.25. Cs. kir. arany 6.20. - 1860. 
kölcsön 81.50. 

Decemb. 28-án: Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 68.75. Erdélyi 64.50. 

uUJPOSTA. 
— A Lajthán tuli közös képviselet a graáczi 

„Telegrafű szerint január 2.án fog összehivatni. A 

félh. „W. Journ." sejteti, hogy nem közvetlen vá- 

lasztások utján ül össze, hanem a landtagok vá- 

lasztanak képviselőket a „nagy tanács" részére. 
(A félhivatalos lemond a ,reichsrathé.műszóról.) 
E gyülés nem fogja igényelni, hogy azon országo- 

kat is képviselje, melyek abban részt nem vesznek. 

– Ugyancsak az esti uj postával veszszük 

azon tudósitást, hogy a „nagy tanács az alkot- 

) 

FPasimer Joózsefmelk Giramzam 
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Cs. kir. szab. gyára 

(Steiermark) , 
ajánlja kitünö 

mánykérdésben csak tanácskozási illetékesség- 
gel lesz felruházva. 

— A horvát szlavon országgyülés mind éle- 
sebb meghasonlásba kezd jöni a kormánynyal. A 
választási törvény tárgyában tiltakozó határo- 
zatot mondott ki a mostani s minden jövendő 
kormány ellen. 

Az ausztriai uj pénzügyi törvény 
szerint, mely tegnap volt megjelenendő : a deficit 

2610/, millió, rendkivüli kiadások 51 millió, uj köl- 
csön nem szükséges. A katonai budgetnél 15, a 
polgári kormányzatnál 23/,,, az udvarartásnál 5 
millió meggazdálkodása intéztetik el. 

Konstantinápoly, dec. 29. A porta Gö- 
rögország magatartása miatt reclamatiót intezett a 
védhatalmakhoz. - Görög- és Törökország között 
a szakitás közel álló. 

München, dec. 29. A király elfogadta báró 
Pfordten lemondását. Biztosan várható, hogy Ho- 
henlohe hg fog utódává kineveztetni. 

Triest, dec. 28. Syrából jelentik dec. 23- 
ról: A „Panhellenion*.nal ismét 800 önkénytes in- 
dult el Petropolachi ezredes vezérlete alatt; köz- 
tük sok a garibaldista. 

Kaneából jelentik dee. 19-ről, hogy a tö- 
rökök az utolsó összeütközésekben Kares- és Mes- 
klánál 1500 embert vesztettek. Mustapha basa Su- 
dában van, erősbitést várva. Előterjesztése, hogy a 
porta a szigetnek meg akarja adni autonomiáját a 
nemzeti gyülekezettől elvettetett. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIKL. 

Egy csaknem egészen új 

HARMONIUM 
65 Register Percussion — 
eladó. Értekezhetni hidutcza 311 

tisztitott és salaktalan photogén , melyet a válalkozó minden hó 1-jén és 16-kán tél- 
havanként tizenegy mázsát lesz köteles a batóságnak bészolgáltatni, ha pedig na- 
gyobb mennyiségben eszközli a beszállitást a többletet tartozik vállalkozó a kebli 

] rendőrség által kijelelendő helyen saját költségén épitendő belyiségben tartani: miről 
vállalkozni szándékozók felhivatnak, ebbéli ajánlatokat a jövő 1867 ik év január 
20-áig a közigazgatási tanácsi osztályhoz beadni, megjegyeztetvén, hogy vállalko 

roztatván, e czélból a város részéről szükségeltetik 220–230 mázsa jóminőségü É 

zónak az fog elfogadtatni, a ki legjutányosabb ajánlatot teend. 

tott üléséből. 
Kiadta: ELEKES ANDRÁS, h. aljegyző. 

aAs1. 2-3 ) A51. El. 1866. (429) (2-383) 
! 146. Birós. 

NMdézés. 
A gróf és báró Bánffly nemzetségnek Domby Károlyné Lakatos Klaudia, s ér- 

dektársai ellen ezen Krasznamegye Csizér községében a korcsmárlási jog arányosi- 
tása iránt beadott keresetében alólirt alispáni biróság által jövő évi 1867 február 
G-ik napjának d. e. 10 órájára kitüzött tárgyalásra Sz.-Somlyón ezen hivatal iro- 

. dájában, mindazon távollévő birtokosok, kik az érdeklett régále joghoz igényt tar- 
tanak, azon figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy irt napon és helyen vagy sze- 
mélyesen, vagy törvényes képviselőik által megjelenni el ne mulaszszák, mert ellen- 
eseiben az itélet kimondása után béjelentendő igényeik tekintetbe vétetni nem fog- 
nak. Kelt Krasznamegye II-od alispáni hivatalától, Sz-Somlyón dec. 19-én, 1866. 

438. — El. (430) (2-8) . 1866. : 144. Bhós. '2 18606 
Hdézés. 

A gróf és báró Bánfly nemzetségnek, báró Györffly Lajos és érdektársai ellen 
ezen Krasznamegye Boján községében a korcsmárlási jog arányositása iránt béadott 
keresetében alólirt alispáni biróság által jövő 1867-dik év február 5.dik nap- 

jának d. e. 10 órája Sz-Somlyón ezen hivatal irodájában kitüzött tárgyalásáni meg- 
jelenésre mind azon távollévő birtokosok, kik az érdeklett régále joghoz igényt tar- 
tanak, azon megjegyzéssel idéztetnek meg, hogy irt napon és helyen, vagy szemé- 
lyesen, vagy törvényes képviselőik által megjelenni el ne mulaszszák; mert ellen- 
esetben az itélet kimondása után bejelentendő igényeik tekintetbe vétetni nem fog- 

nak. Kelt Krasznamegye 2-od alispáni biróságától, Sz.-Somlyón dec. 19 én, 1866. 

zas899. El (31) e) 
la4s5. Birós. 

Edézés. 
A gróf és báró Bánffy nemzetségnek Blága Flórián és érdektársai ellen Kraszna- 
megye Halmasd községében a korcsmárlási jognak arányositása iránt beadott kere- 

eetében alólirt alispáni biróság által jövő 1867-ik év február 4-ik napjának d. 
e. 10 órája Sz.-Somlyón irt hivatal irodájában kitüzött tárgyalásáni megjelenésre mind 

azon távollévő birtokosok, kik az érdeklett régále jogboz igényt tartanak, azon hozzá- 
adással idéztetnek meg, hogy irt napon és helyen, vagy személyesen, vagy törvé- 

képviselőik által megjelenni el ne mulaszszák, mivel ellenesetben az itélet ki- 
mondása után béjelentendő igényeik tekintetbe vétetni nem fognak. Kelt Kraszna- 

e 

sz. 1866. 

megye II-od alispáni biróságától, Sz..Somlyón december 19-én, 1866. 

NIEM HHNVATALOS. 
. 1866. e) Gi-3) 

. k - k Árcsökkemntési hirdetmény. 
A dézsi ev. ref. Egyház real-isk. alapépülete felépitésére, Dézsen 1867 január 
kán árcsökkentés fog tartatni. A vállalati müveletek számitott becsérteke: 1) Föld- 

kiásásimunka 210 frt 85 kr. 2) Kömivesi 8457 frt 89 kr. 3) Kőfaragói 717 frt 83 kr. 
) Kovács 283 frt. 5) Ács 1734 frt 73 kr. 6) Cserépfedőmunka 455 frt 72 kr. 7) 

Földelhordás 200 frt 19 kr. a kellő anyagokkal. 
A felkiáltásiár 12065 fri 21 kr. o. ért, 
Az áresükkentési feltételek a real-iskolai alap pénztárnoka t. Róth Pál urnál 

hetők 
ézsi helvéthitti Egyházitanácsnak folyó 1866-ik évi december 9-kén tartott 

T 

ös (428) e-83) 
e n - 

Mözgyülési hirdetés! 
Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő társulat 1867 január 20-án dél- 

után A órakor az intézet b. farkasutczai 82 sz. helyiségében közgyülést 
tartani; melyre minden eddigi tagja, biztositottja s ügyvivője, a saját 

en is megjelenni tiszteletteljesen meghivatnak. 
t ülési tárgy leend: az intézet ez időszerinti helyzetét tekintve, egy legfel- 
0 helyre felterjesztett s onnét vélemény-adásra leküldött terv szerint, egy talán 

abban megalakulható társulat érdekébeni vélemény nyilvánitása. 

Az igazgatóság. 

Sz. kir. Kolozsvár várossa közig. Tanácsának 1866-ik év december 22 kén tar- 

Champagnei-Borát 
(Blanc und rosé.) (Fehér és piros.) 

a legjutányosbb gyári áron. 
Ezen készitmény a legnemesebb ismereies Steter borokból a legujabb franczia 

módszer szerint előállitva, igen kellemes és kedves zamatu, igen jól pezseg, és 
nemcsak a bel- és külföldön örvend a legjobb hirnek, hanem az elsőbb franczia 

készitményekkel egy sorban áll. 

(4-6) 

Szabadalmazott Union Revolver. 
Ezen általunk feltalált, egészen uj systema szerint alkotott és a m. techuikai visgáló bizottság 

által felülmulhatlannak ismert Revolver anynyival inkább megérdemli, hogy minden fegyverbarát és 
fegyver szükséglő figyelmét magára vonja, miután a régi lőfegyverek csekély horderejöknél fogva min- 
den értéköket elvesztették és a hátulról tölthető fegyver jutott egyedül általános felsőbbségre. Könynyü 
és elegans alaku Revolverünk, a többek közt azon megbecsülhetlen tulajdonsággal bir, hogy lőcsöve, 

(407) 

fájdalom gyakran előfordul, és végre, hogy csöve egy egyszerü gyenge csavarszerkezettel kivehető és 
mással cserélhető fel, mi által lehetséges lesz egy percz alatt 14-et löni vele: minden cső 7 töltény- 

Bevolverünk a legjutányosabb áron kapható.– A kiállitáshoz mérve adunk 

Nagy revolvert 9 czoll hosszu 7 lövés 7 m. f. m. 20-25 frt 
kicsiny csinos zseb revolver 7 lövés ő m. f. m. 20-23 frt 
egy külön cső.. ... frt. 
100 darab töltény 7 m. t m. 3 frt 50 kr. 
100 darab 5 m. f. m.. 2 frt 50 kr. 
Egy bőr táska.. 2 frt. 

Külföldi megrendelések utánvét utján pontosan telyesittetnek. 

J. ElGNER a COMP. 
cs. k. szab. Revolvergyár: Bécs, raktár: Stadt Wailfischgasse Nr. 6. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható : 

Újévi ajándokul 
a magyar, német és franczia irodalom 

ujabb termékeiből 
ifjusági iratok, képes és díszkiadásu müűvek, ugy 

imakönyvek 
katholikusok és protestánsok számára, egyszerü és a legcsinosabb bársony kötésben. 

Ugyanott kaphatók 60 krtól 10 frtig 

fénykép albumok, 
hozzá való KÉPEK darabja 15 kr, 12 darab 1 frt 50 kr, 24 darab 

o2 frt 50 kr., és 50 darab 5 frtjával. 

Legujabb és kedveltebb ZENEDARABOK hetenként érkeznek: 

Bár a kertem nagyobb volna! 
..y 2 

Nehány szó a tagositásról. 
Az erdélyi országos Gazdasági-Egyesület kivánságára, kisbirtokosok számára, 

irta br. Bánffy János. Kiadta az erdélyi országos Gazdasági-Egyesület. 
Második bővitett kiadás. Ára 16 kr. 

KOLOZSVÁNI NAGY NAPTÁN 
TBsG7-dik évre. 

Szerkesztette K. Papp Miklós. III-dik évfolyam. 

Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi- 
hály arczképeik, és Doré Gusztáv „Vizözön czimű remek genre-képe réz- 
metszetben. 

Ára frt. Postán küldve Efrt okr. 

sem nem öszszecsavart avagy kalapált, hanem egyetlen compact tömegből áll, mely minden veszélyt 
kizár, — tevábbá: töltése oly módon megy hogy magátúl soha el nem sülhet, mi más Revolvereknél, 2 

nyel bir, fegyverünk hord képessége és biztossága kitünő, 100 lépés távolra telyes erővel és biztosan e 
tanál; az egésznek kezelése egyszerü, és a tisztogatása könnyen megy; ezen sok előnyök mellett Union 

számu háznál. 

(4) ( 
Haszonbéri hirdetés. 

Tordamegyében Mező-Szent-Jakabon, 
méltóságos Hollaki Ferenczné báró Jósika 
Téklának mintegy 500 holdból álló birto- 
ka, hozzá tartozó gazdasági épületekkel és 
korcsoma regaleval, a jövő 1867-dik évi 
Szentgyörgy naptól kezdve, több 
évekre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
iránta a tulajdonosnénál Szászvároson, akár 
M. Méhesen az alólirtnál, utóposta M.-Záh, 
vagy pedig Kelozsvártt a barompiaczon 
407-dik számu háznál. 

KENDEFFY ISTVÁN. 

Grosz Karoly 
fogmüvész 

udatja a t. közönséggel hogy meg- 
érkezett és lakása mint eddig tor- 
dautcza dr. Szabó házban 1-ső 

(362) 
Dr. PATTISON 

Möszvenyvatája 
azonnal enyhiti és gyorsan gyógyit minden- 

nemü KÖSZVÉNYT, RHEUMÁT, 
arcz, mell, nyak és fogfájdalmakat, fö, kéz 
és térdköszvényt, gyomor és altest fájdal- 
makat. stb. 50 kr. és 1 frtos csomagokban 
található 

(4-10) 

ENGEL JÓZSEF, gyógyszerésznél. 

(424) 8) (2- k 

A t. szülékmez!? 
Hogy figyelmeztetésemet legkevésbé 

sem enmagam érdekemből teszem, tisztán 
kitünik az alább olvasható tiszt. Járai Pé- 
ter szavai ref. lelkész úr soraiból, mihez 
képest egész meggyőződésemből indulva, 
felhiva érzem magamat az emberiséget ér- 
tesiteni aziránt - hogy minden a gyerme- 
keknél belsőleg közbejöhető betegségek 
elháritása tekintetéből az általam feltalált 
biztos hatásu Giliszta csokoládét a 
gyermekeknek legalább minden 3 ik hónap- 
ban— akár mutatkozik giliszta.baj akár 
nem – beadni, mulhatlanúl szükségesnek 
bizonyult be. 

Szava, december 8-án 1866. Tekintetes úr! 
Ha bár a nyáron használt giliszta-csokoládé darab- 
kák, melyeket tktes uraságod küldött — gilisztákat 
nem üztek is gyermekeimből, de annyit örömömre 
csakugyan eszközöltek, hogy azóta gyermekeimet, 
kik az előtt minden hóban iideglelősök voltak, a hi- 
deg nem csak nem háborgatja, hanem tökéletes egész- 
séggel birnak; ilyen jóltevő hatását tapasztalván, ezen 
tktes uraságod által készitett giliszta -csokoládénak, 
ismét kérem sat, sat. 

alázatos szolgája 
JÁáRAI PÉTER k 

szavai ref. lelkész. 
TusKapható Kolozsvárott SCHÚTZ 

OLY urnál és a könyvecskémben 
jegyzett t. Bizományosaimnál, 1 darab 
20 kr és nálam Tokajban 6 db 

1 frt. 
A megrendelések postai utánvétel mellett 

azonnal eszközöltetnek az egész biro- 
dalomba. 

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. 
gyógyszerész Tokajban. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


